

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

доктора географических наук

Сафиуллина Радика Газизовича на диссертацию

Собирова Махмадюнуса Сидмуродовича

**«ЭКОНОМИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ  
ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО  
КОМПЛЕКСА ЦЕНТРАЛЬНОГО ТАДЖИКИСТАНА»**, представленную в  
диссертационный совет Д 999.087.03 на базе Таджикского государственного  
педагогического университета им. С. Айни, межгосударственного  
образовательного учреждения высшего профессионального образования  
Российско-Таджикский (Славянский) университет, Таджикского  
государственного университета коммерции на соискание учёной степени  
кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая,  
социальная, политическая и рекреационная география

В порядке оппонирования рассмотрена представленная кандидатская диссертация, имеющая следующую структуру: введение, три главы, заключение, список литературы, приложение. Общий объём 149 стр., в т.ч. 4 страницы приложений, 11 страниц списка литературы из 106 наименований, в том числе 46 интернет-источников.

### **Актуальность темы кандидатской диссертации**

Тема представленной кандидатской диссертации Собирова М.С. весьма актуальна, так как посвящена быстроразвивающейся в мировом масштабе туристско-рекреационной сфере и слабо разработанной с экономико-географических позиций научной проблеме эффективной территориальной организации туристско-рекреационного хозяйства в Республике Таджикистан.

Для Республики Таджикистан повышение роли и социально-экономической эффективности развития туристско-рекреационного хозяйства может быть одним из важных приоритетных направлений трансформации экономики на современном этапе. В этой связи приобретает большое значение необходимость проведения экономико-географических комплексных научных исследований функционирования и развития туристско-рекреационного хозяйства Республики Таджикистан в территориальном разрезе. Результаты этих исследований могут

способствовать формированию эффективной территориальной организации туристско-рекреационного хозяйства в городах и районах исходя из территориальных особенностей туристско-рекреационного потенциала, экономико-географического положения, экономической, расселенческой плотности населения и перспектив развития Республики Таджикистан .

### **Научная новизна и форма представления материала**

В процессе проведения исследований и в полученных результатах наблюдаются элементы научной новизны.

Автор рассмотрел теоретические подходы (общенаучный, экономический, географический, экологический, туристский, страноведческий, морфологический, статистический) по изучению организации туристско-рекреационного пространства и возможности их использования при анализе и оценке рекреационно-географической специфики Таджикистана и его центральных районов.

Проведен анализ специфических особенностей формирования туристско-рекреационных комплексов горных регионов. Рассмотрены особенности природных условий и факторов развития туризма в Центральном Таджикистане (с.52-66). Предложена авторская подборка критериев оценки рекреационного потенциала природных условий Республики Таджикистан.

По мнению автора работы, рассмотрение структуры социально-экономических условий туристско-рекреационного пространства включает анализ положения относительно государственных границ, культурного, исторического, религиозного разнообразия, положения относительно центра и периферии экономического развития, туристско-рекреационной специализации. В работе сделан акцент на анализе исторических и социально-культурных условий становления Центрального региона Таджикистана, оказавших и оказывающих существенное влияние на развитие туристско-рекреационной деятельности.

Проведена социально-экономическая оценка развития туризма в динамике за период с 1991 по 2016 годы в разрезе четырнадцати районов республиканского подчинения Центрального Таджикистана и г.Душанбе в отдельности с характеристикой динамики плотности и численности населения, доходов в туризме, численности занятых в туристско-рекреационной сфере, посещаемости музеев.

Выполнен анализ туристско-рекреационных центров и районов Центрального Таджикистана. Определены особенности структуры туризма. Деловой туризм отнесен к активно развивающемуся направлению в Центральном Таджикистане. Наиболее распространенными и перспективными направлениями развития туризма в регионе определены спортивный, рекреационный и лечебно-оздоровительный туризм. Особое место в структуре туризма Центрального Таджикистана отведено образовательному туризму. Слаборазвитыми направлениями туризма являются сельскохозяйственный и религиозный. По мнению Собирова М.С., исходя из нереализованного потенциала сельский (агротуризм) туризм имеет большие перспективы в Центральном Таджикистане.

Оценены перспективы развития туристской отрасли в Республике Таджикистан с учетом мировых трендов по росту числа туристов, инвестиций, прибыли, структуры туризма (внутренний и международный) и меняющейся географии потока туристов. Позицию ВТО по отношению Республики Таджикистан к странам Центральной и Восточной Европы Собиров М.С., как географ, считает ошибочным и предлагает оценивать перспективы развития туризма в Республике Таджикистан с привязкой к региону Южной Азии наряду с Ираном, Пакистаном и Афганистаном, либо ввести дополнительную региональную структуру статистического учета Центральная Азия (с.111).

На основе комплексного изучения проблем и современного состояния туристско-рекреационного хозяйства Центрального Таджикистана

разработаны рекомендации по повышению эффективности его дальнейшего развития.

Высоко оцениваю форму представления материалов к защите. Структура работы отражает основные этапы исследования.

#### **Методология исследования и степень достоверности результатов**

Методология исследования базируется на теоретических основах рекреационной географии, сферы обслуживания в сочетании с применением известных методов - картографического, статистического, геоинформационного, территориального анализа. Для исследования автор привлёк и широко использовал большой массив статистической информации. Всё это обуславливает полноту и достоверность выводов и практических рекомендаций диссертации.

#### **Апробация и научно-практическое значение выводов и рекомендаций**

Основные положения и выводы диссертации прошли апробацию в форме публикаций. Автором опубликовано шесть работ (в т.ч. три статьи в научных журналах, включенных в перечень рецензируемых российских научных журналов для опубликования результатов диссертации).

Ценность работы заключается в комплексной экономико-географической оценке и анализе территориальной организации туристско-рекреационного хозяйства Центрального Таджикистана с определением перспектив развития.

Конструктивизм работы Собирова М.С. заключается в направленности на решение проблемы эффективной территориальной организации туристско-рекреационного хозяйства Центрального Таджикистана в рыночных условиях.

В «Заключении» автором даются основные выводы и рекомендации по результатам диссертационного исследования.

#### **Замечания и дискуссионные моменты**

1. Исходя из темы диссертации определено, что «...объектом исследования является туристско-рекреационный комплекс центральных

районов Таджикистана» (с.8). Однако в работе рассматривается туристско-рекреационный потенциал. Туристско-рекреационный потенциал неравнозначен туристско-рекреационному комплексу. Все научные задачи исследования посвящены анализу и изучению туристско-рекреационного потенциала центральных районов Таджикистана. В результате тема исследования оказалась более широкой, чем рассмотренные вопросы и проблемы.

При исследовании социально-экономических показателей туризма в Центральном Таджикистане отсутствует оценка и анализ эффективности туристско-рекреационного хозяйства по показателям доходов, занятости, потокам туристов в сравнении с показателями по Республике Таджикистан, в сравнении с другими странами (например, с Францией, Грецией, Турцией, Египтом).

3. Работа экономико-географического содержания не получила достаточного картографического сопровождения. Работа от этого только бы выиграла. Материал для этого имеется.

Работа Собирова М.С. является завершённым научным исследованием, соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, содержащимся в п.п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней. Автореферат и опубликованные работы отражают содержание кандидатской диссертации. Считаю, что Собиров Махмадюнус Сидмуродович достоин присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заведующий кафедрой экономической  
Географии Башкирского госун<sup>ф&г^^</sup>  
доктор географических наук, профессор  
Почетный работник ВПО РФ

Р.Г.Сафиуллин

